

DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2024.146.9>

**КИТАЙСКО-РОССИЙСКОЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ: ПУТИ РАСШИРЕНИЯ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ**

Научная статья

**Цзян Ч.<sup>1,\*</sup>, Ша Ю.<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> ORCID : 0009-0003-4412-6625;

<sup>2</sup> ORCID : 0009-0009-9512-4252;

<sup>1,2</sup> Хэйлунцзянский университет, Харбин, Китай

\* Корреспондирующий автор (3041220395\_1[at]qq.com)

**Аннотация**

Статья посвящена анализу проблем китайско-российского экономического и торгового сотрудничества в новую эпоху. Представлены предположения, что характеристиками китайско-российского двустороннего торгово-экономического сотрудничества являются непрерывное расширение сфер, постепенное обогащение методов, постоянное совершенствование механизмов и диверсификация моделей. При подготовке статьи авторы использовали методы, включающие анализ, аналитический прогноз и т. д. На основе анализа благоприятных факторов, способствующих двустороннему сотрудничеству, и моделей сотрудничества и путей расширения двустороннего торгово-экономического сотрудничества прогнозируются тенденции развития двустороннего сотрудничества. В современных условиях двустороннее торгово-экономическое сотрудничество имеет огромный потенциал и широкие перспективы.

**Ключевые слова:** торгово-экономическое сотрудничество, пути расширения, тенденция развития.

**SINO-RUSSIAN TRADE AND ECONOMIC CO-OPERATION IN MODERN CONDITIONS: WAYS OF EXPANSION AND DEVELOPMENT TENDENCIES**

Research article

**Jiang Z.<sup>1,\*</sup>, Sha Y.<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> ORCID : 0009-0003-4412-6625;

<sup>2</sup> ORCID : 0009-0009-9512-4252;

<sup>1,2</sup> Heilongjiang University, Harbin, China

\* Corresponding author (3041220395\_1[at]qq.com)

**Abstract**

The article analyses the problems of Sino-Russian economic and trade cooperation in the new era. It presents the assumptions that the characteristics of Sino-Russian bilateral trade and economic cooperation are continuous expansion of spheres, gradual enrichment of methods, continuous improvement of mechanisms and diversification of models. In preparing the article, the authors used methods including analysis, analytical forecast, etc. Based on the analysis of favourable factors contributing to bilateral cooperation and cooperation models and ways to expand bilateral trade and economic cooperation, the development trends of bilateral cooperation are predicted. In modern conditions, bilateral trade and economic cooperation has great potential and broad prospects.

**Keywords:** trade and economic co-operation, ways of expansion, development tendency.

**Введение**

Китайско-российские отношения вступили в новую эпоху, поднявшись на уровень китайско-российского всеобъемлющего стратегического партнерства и координации в новую эпоху, достигнув лучшего уровня в истории двусторонних отношений. Двустороннее торгово-экономическое сотрудничество является важной частью и важным материальным обеспечением двусторонних отношений. Оно в целом развивается все более тесно и играет все более важную роль в стабильности, экономическом и социальном развитии двух стран, Северо-Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона.

Две страны сотрудничают уже более 30 лет. В 2020 году двустороннее торгово-экономическое сотрудничество преодолело последствия пандемии COVID-19, несмотря на сокращение масштабов на 2,9%, но сохранило уровень более 100 млрд долларов (107,77 млрд долларов) и продемонстрировало исторический максимум экспорта российской сельскохозяйственной продукции в Китай в 5,55 млрд долларов. В 2021 году обе страны разработали «Дорожную карту по высококачественному развитию китайско-российской торговли товарами и услугами», в котором определены четкие планы по достижению цели двусторонней торговли в размере 200 млрд долларов США. Что касается масштабов торговли, объем двусторонней торговли неуклонно рос с первоначальных нескольких сотен миллионов долларов США до более чем 200 миллиардов долларов США в 2023 году, достигнув значительного скачка. Он также постоянно оптимизируется с точки зрения «количества» и «качества».

Устойчивое развитие двустороннего торгово-экономического сотрудничества во многом обусловлено тем, что официальные лица обеих стран придают этому вопросу большое значение. Усилия предприятий двух стран по повышению качества продукции будут способствовать постоянной оптимизации товарной структуры двустороннего

торгово-экономического сотрудничества. Укреплять культурные обмены и сотрудничество между двумя странами и укреплять основу общественного мнения для двустороннего экономического и торгового сотрудничества.

## **Характеристики двустороннего торгово-экономического сотрудничества**

### **2.1. Непрерывное расширение сфер сотрудничества**

С точки зрения сферы сотрудничества, сферы двустороннего торгово-экономического сотрудничества расширяются с каждым годом, в том числе лесное хозяйство, сельское хозяйство, энергетика, наука и техника, услуги, инфраструктура, финансов, трансграничная электронная торговля, цифр и др. Воспользовавшись годами научно-технических инноваций между двумя странами как возможностью, обе стороны постоянно увеличивали долю инвестиционного сотрудничества в области высоких технологий и других областях, активно продвигали тесное сотрудничество между научно-исследовательскими институтами, университетами, предприятиями и инновационными институтами. В частности, прилагали усилия для укрепления совместных исследований оригинального, передового и перспективного характера, содействовали сотрудничеству между двумя сторонами в области устройств «большой науки» и т.д.

Сотрудничество по трансграничной электронной торговле между двумя странами стремительно развивается. Российский рынок электронной коммерции стал одним из важнейших мировых рынков электронной коммерции. По данным Российской ассоциации предприятий электронной коммерции (АКИТ), объем рынка вырос с 0,26 трлн рублей в 2010 году до 6,4 трлн рублей в 2023 году, а онлайн-продажи в России в 2023 году выросли на 28% по сравнению с 2022 годом. В 2023 году доля продаж электронной коммерции в общем объеме розничной торговли потребительскими товарами в России выросла с 11,6% в 2022 году до 13,8%.

Президент OZON China Хуан Сяо прогнозирует, что с 2023 по 2030 год китайско-российский трансграничный бизнес электронной коммерции будет динамично развиваться, в будущем больше китайских брендов выйдут на российский рынок по онлайн-каналам и будут развиваться по всем каналам.

### **2.2. Постепенное обогащение способов сотрудничества**

С точки зрения способов сотрудничества, от мелкой приграничной торговли, торговли товарами в целом до взаимного инвестиционного сотрудничества, строительства трансграничных логистических коридоров и электронной коммерции и т. д.

Взаимное инвестиционное сотрудничество является одним из приоритетных направлений двустороннего сотрудничества. С точки зрения объема инвестиций, в докладе аналитического центра «Создание новых каналов: состояние, вызовы и предложения по двусторонним инвестициям между Китаем и Россией», совместно подготовленным учеными Китая и России, отмечают, что объем двусторонних инвестиций между Китаем и Россией очень ограничен. В 2015 году объем прямых инвестиций из Китая в Россию достиг своего пика 2,961 млрд. В 2019 и 2021 годах объем прямых инвестиций Китая в Россию был отрицательным, наблюдался отток инвестиций. Объем китайских прямых инвестиций в Россию в 2022 году составит около 0,36% от общего объема вывозимых ПИИ.

Объем российских инвестиций в Китай ограничен. Хотя в 2022 году он вырос на 300% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, он составляет всего 40 миллионов долларов США, что составляет около 0,02% от привлечения иностранных инвестиций в Китай.

Небольшой объем двусторонних инвестиций между двумя странами означает, что потенциал двусторонних инвестиций огромный. В будущем можно постепенно расширять масштабы двусторонних взаимных инвестиций путем реализации крупных стратегических проектов.

### **2.3. Механизмы сотрудничества продолжают обновляться**

С точки зрения механизмов сотрудничества, это в основном механизм регулярных встреч между лидерами двух стран, механизм более тесной системы китайско-российского сотрудничества, механизм китайско-российского промышленного сотрудничества, китайско-российский механизм местного интерактивного обмена, Китайско-российский механизм обмена информацией и услугами, Китайско-российский механизм юридических консультаций, Китайско-российский механизм культурного сотрудничества, Китайско-российский механизм неправительственного сотрудничества и т.д.

### **2.4. Диверсификация модели сотрудничества**

С точки зрения модели сотрудничества, в основном это модель сотрудничества, в которой доминируют правительственные соглашения, модель сотрудничества в цепочке создания стоимости, модель обмена кредитными ресурсами, модель ресурсов для развития за рубежом, модель ресурсов для совместной переработки, модель развития зарубежных парков, модель базы научно-технического сотрудничества, модель сотрудничества на рынке малых и средних бизнесов и т.д.

Исходя из реальной ситуации, мы предлагаем построить две модели регионального торгово-экономического сотрудничества между Северо-востоком Китая и Дальним Востоком России: «модель развития сотрудничества по двухточечной оси» и «модель сетевого экономического сотрудничества».

В зоне регионального экономического сотрудничества прилагаются усилия по развитию точечной оси с опорой на линейную инфраструктуру, образованную соответствующими пунктами-городами вдоль восточных границ Китая и России в качестве оси, с упором на развитие нескольких точек оси, а именно пунктов-городов. На восточных регионах Китая и России формируется структура «освоения двухточечной оси».

С постепенным продвижением деятельности в области развития и повышением уровня экономического развития экономическое развитие будет простирается от оси точки высокого уровня к оси точки низкого уровня, с помощью политического ведения будет способствовать передаче градиента в индустрию, создавая радиационный и стимулирующий эффект, чтобы региональная экономика вступила в новый этап развития, будет продолжать поддерживать динамичный рост и добиваться совместного и скоординированного развития региона.

Всеобъемлющая, многоуровневая и широкополосная сетевая модель экономического сотрудничества—это очень перспективный вариант. Так называемая модель сетевого экономического сотрудничества в основном относится к Северо-восточному Китаю и восточным регионам России на основе дальнейшего расширения торговли товарами, активно развивать вертикальное сотрудничество в области производства древесины, энергетики, электромеханики, переработки сельскохозяйственной и побочной продукции. В то же время, посредством осуществления финансовой, технологической, транспортной, логистической, рабочей и культурной деятельности, горизонтально связаны различные сферы производства.

Вертикальное и горизонтальное сотрудничество пересекается, образуя сеть, охватывающую различные отрасли в двух сопредельных регионах, тем самым ускоряя поток факторов производства, достигая оптимального распределения ресурсов и в конечном итоге максимизируя интересы обеих сторон [1].

### **Модели двустороннего торгово-экономического сотрудничества**

Инновация модели сотрудничества не только способствует повышению уровня экономического сотрудничества между двумя странами, но и для содействия развитию регионального сотрудничества между двумя странами в рамках непрерывного и углубления двустороннего всестороннего сотрудничества и для продвижения здорового развития комплексного сотрудничества между двумя странами.

#### **3.1. Модель сотрудничества межправительственного соглашения**

«Межправительственное соглашение» осуществляется правительственными ведомствами двух стран. Ни Китай, ни Россия не являются чисто западными рыночными странами, в сотрудничестве тень «командности» правительства существует более или менее. Оказывается, что китайско-российское сотрудничество по крупным проектам, осуществляемое под руководством правительства, как правило, развивается более плавно. Например, в таких областях, как энергетика, сельское хозяйство, финансы и трансграничная электронная торговля, стороны подписали соглашения и успешно их выполнили.

#### **3.2. Модель свопа кредитных ресурсов**

Энергетическое сотрудничество является важной частью всестороннего китайско-российского сотрудничества, а также наиболее важной областью китайско-российского межправительственного сотрудничества в последние годы. В 2009 году Китай предоставил российским нефтяным компаниям кредит в размере 25 млрд. долл. США в обмен на 300 млн. т. нефти. С момента открытия нефтепровода между двумя странами в 2010 году энергетическое сотрудничество между двумя странами развивается упорядоченным образом. В соответствии с существующими масштабами 15 млн. т. в год, к 2030 году Россия будет экспортировать в Китай 300 млн. т. сырой нефти. В 2018 году был возобновлен российско-китайский нефтепровод, таким образом, экспорт нефти в Китай по трубопроводу составит 30 миллионов тонн в год.

#### **3.3. Модель совместной переработки ресурсов**

Китай не только импортирует российские ресурсы, но и активно изучает новые модели сотрудничества в области переработки ресурсов. По мере роста импорта российской нефти глубокой переработкой нефти в Китае также занимаются две страны.

На территории России стороны сотрудничают в переработке больше проектов, в основном энергетических и ресурсных, в основном в деревообработке, переработке продовольствия и минеральных ресурсов и так далее.

#### **3.4. Модель развития зарубежных парков**

В практике сотрудничества с Россией приграничные провинции и автономные районы Китая внедрили много моделей сотрудничества, в том числе создание зарубежных парков в России является эффективным способом сотрудничества для успешного обхода «серой таможенной очистки».

Первым зарубежным парком для России стала Уссурийская зона торгово-экономического сотрудничества, основным направлением деятельности является торгово-экономическое сотрудничество с Россией, остальное-сотрудничество в области сельского хозяйства и лесоводства. В Хэйлунцзяне парк за пределами России также включает в себя развитие ресурсов и логистические перевозки. Зарубежные парки сосредоточены в основном в Дальневосточном и Сибирском федеральных округах, а национальные парки сосредоточены в восточных регионах России.

#### **3.5. Модель освоения ресурсов за рубежом**

С быстрым экономическим развитием Китая спрос на ресурсы стал жестким его спросом, и ускорение открытия и использования зарубежных ресурсов стало нормой. В сотрудничестве с Россией освоение и использование ресурсов стало важной частью сотрудничества двух стран. По состоянию на 2019 год, китайско-российские нефтепроводы и дублирующие линии уже открыты для эксплуатации, газопроводы также постепенно увеличивают вентиляцию, в конечном итоге достигая 38 миллиардов кубометров газа в год, сотрудничество в области угля, электроэнергии и ядерной энергии также улучшается. Помимо замечательного сотрудничества в области энергетики, сотрудничество двух стран в области сельского хозяйства также достигло положительных результатов.

#### **3.6. Модель сотрудничества форума аналитических центров**

С самого начала китайско-российское сотрудничество не оставило сильной поддержки интеллектуального сотрудничества между двумя странами. Благодаря проведению международных форумов была создана платформа для академических обменов между экспертами и учеными из России и стран Северо-Восточной Азии, продвинулся процесс регионального сотрудничества между нашей страной и провинцией Хэйлунцзян, Россией и Северо-Восточной Азией, повысился уровень торгово-экономического сотрудничества, что сыграло позитивную роль в открытости наших границ.

#### **3.7. Модель базового научно-технического сотрудничества**

Китай и Россия всегда проявляли интерес к сотрудничеству в научно-технической сфере, с этой целью в приграничных провинциях Китая, таких как провинции Хэйлунцзян, Цзилинь и Шаньдун, не имеющая выхода к

морю, были созданы различные формы научно-технических парков. Научно-технический парк является не только инкубатором для привлечения высокотехнологического сотрудничества между Китаем и Россией, но и вектором и платформой для научно-технического сотрудничества между двумя странами.

### **Пути расширения двустороннего торгово-экономического сотрудничества**

#### **4.1. Реализация крупных стратегических проектов, разработанных главами двух государств**

Главы двух государств планируют и формулируют крупные проекты стратегического сотрудничества, реализуемые в настоящее время или планируемые к реализации в будущем между Китаем и Россией на самом высоком уровне. Например, в сфере сельскохозяйственной кооперации нам следует осуществлять кооперацию по всей производственной цепочке производства, переработки, логистики и торговли соевыми бобами и другими культурами, реализовывать «План развития сельского хозяйства Северо-Восточного и Дальневосточного региона России» и План «Россия расширяет сотрудничество в области экспорта соевых бобов и соевых продуктов в Китай».

Что касается стыковки национальных стратегий развития, «обе стороны будут искать возможные направления сотрудничества между проектом «Экономического пояса Шелкового пути» и проектом Евразийского экономического союза для содействия стыковке «Пояса и Союза».

#### **4.2. Постепенное расширение масштабов двустороннего сотрудничества с помощью способствования циркуляции в качестве движущей силы**

В целях постепенного расширения масштабов двустороннего торгово-экономического сотрудничества необходимо повысить интенсивность рыночной циркуляции между двумя сторонами. Наличие производственных факторов и промышленные структуры двух стран в значительной степени дополняют друг друга, образуя циклическую модель взаимного обмена товарами и потребностями. Китай и Россия экспортируют товары, обладающие сравнительными преимуществами: Китай экспортирует в Россию продукцию легкой промышленности, механическую, электронную продукцию и продукты питания, а также импортирует из России энергетическое сырье, машины и оборудование, химикаты и т. д. Этот бесконечный цикл функционирования рынка между Китаем и Россией, с одной стороны, будет способствовать поддержанию относительной стабильности двустороннего торгово-экономического сотрудничества, а с другой стороны, будет способствовать постепенному расширению его масштабов.

#### **4.3. Неуклонная оптимизация структуры товаров с целью улучшения качества**

Китайские и российские предприятия стремятся повысить качество своей отечественной продукции, что способствует постоянной оптимизации товарной структуры двустороннего торгово-экономического сотрудничества. Качество продукции является основной гарантией продолжения рыночных операций.

В то время как Китай и Россия сохраняют свои традиционные сравнительные преимущества в импорте и экспорте товаров, по мере корректировки компаниями двух стран своих промышленных структур и технологических инноваций, качество их отечественной продукции продолжает улучшаться и все более оптимизируется. В Россию экспортируются механические и электронные товары. Доля сельскохозяйственной продукции в товарной структуре России постепенно увеличивается и в товарной структуре российского экспорта в Китай постоянно растет, становясь новейшей точкой роста в двустороннем торгово-экономическом сотрудничестве.

Анализ изменений в структуре и доли китайского экспорта в Россию, а также в структуре и доли российского экспорта в Китай показывает, что санкции со стороны Запада стимулировали диверсификацию российского экспорта в Китай и увеличили поставки в Китай таких товаров, как нефть, уголь, древесина и продовольствие. В то же время Китай увеличил экспорт в Россию высокотехнологичной продукции, такой как машины, оборудование и транспортные средства.

#### **4.4. Повышение уровня взаимных инвестиций путем оптимизации инвестиционного климата**

Постоянно оптимизируя инвестиционную среду, мы повысим уровень взаимных инвестиций между двумя странами. Обе стороны совместно оптимизируют «мягкую» и «жесткую» инвестиционную среду и постепенно расширяют объем двусторонних взаимных инвестиций.

Быстрое углубление двустороннего инвестиционного сотрудничества отражает координирующую роль Китайско-российского комитета инвестиционного сотрудничества, дальнейшее совершенствование механизма и усиление стыковки стратегий, планов и политики экономического развития двух стран. В соответствии с принципами «предпринимательства, рыночной ориентации, коммерческой деятельности и международной практики» мы будем совместно способствовать реализации большего количества проектов инвестиционного сотрудничества. Укрепить управление фондами двустороннего сотрудничества, такими как Китайско-российский инвестиционный фонд и Китайско-российский инвестиционный фонд развития регионального сотрудничества, а также улучшить финансовую поддержку и уровень обслуживания. Усилить защиту законных прав и интересов инвесторов с обеих сторон и создать более справедливую, дружественную и стабильную деловую среду [2].

#### **4.5. Содействие высококачественному развитию сотрудничества на основе общности интересов**

2024-2025 годы объявлены «Культурным годом Китая и России». Гуманитарное сотрудничество является важным средством содействия гармоничному сосуществованию двух народов и стало важной частью всеобъемлющего стратегического партнерства Китая и России в новую эпоху.

Целью культурного обмена между двумя сторонами является передача дружбы из поколения в поколение, укрепление дружественных обменов между народами и содействие взаимному обучению между цивилизациями. В соответствии с принципом количественной взаимности друг другу будут предоставляться финансируемые государством места обучения в университетах стран друг друга. Каждый друг отправит выдающихся студентов в страны друг друга для изучения выгодных специальностей, чтобы достичь цели - 100 000 обменов в 2020 году. Улучшить режим работы Центра русского языка в Китае и Центра изучения китайского языка Российского института Конфуция. Создайте молодежный коммуникационный бренд. В рамках 100-летнего проекта обменных визитов между Китаем и Россией продолжается практика двустороннего обмена, международное молодежное движение продолжает

развиваться, активизируется обменная деятельность и проекты между молодежными организациями двух стран, а также Китайско-российская молодежная программа. Декларация о дружбе поколений реализуется.

Гуманитарное сотрудничество между двумя странами претерпело серьезные изменения: от стихийного и фрагментарного развития к нормализации и институционализации, и постоянно расширялось с четырех направлений сотрудничества (образование, культура, здравоохранение и спорт) до девяти направлений сотрудничества (образование, культура, здравоохранение, спорт, средства массовой информации, туризм, кино, молодежь, архивы), достигнув полного охвата областей, а масштабы сотрудничества продолжают расширяться. В рамках года обмена основными темами страны провели менее 200 мероприятий, более 600 мероприятий, а уровень сотрудничества становится все более диверсифицированным, от национального до местного, даже до школ и университетов, предприятий и общественных организаций, все стороны активно участвуют. Роль и эффективность сотрудничества постепенно возрастают, продолжая играть свою последовательную роль в укреплении взаимопонимания между гражданами, одновременно выполняя новую важную миссию по усилению «мягкой силы» двух стран.

### Тенденция развития двустороннего сотрудничества

В современных условиях, т. е. при невиданных за столетие великих переменах и значительном влиянии украинского кризиса тенденция развития китайско-российского торгово-экономического сотрудничества непременно будет оптимистической и перспектива его обязательно благоприятной.

Углубление китайско-российского сотрудничества не только принесет больше экономических возможностей обеим странам, но и поможет изменить нынешнюю структуру международного порядка, в котором доминирует Запад. Успех такого сотрудничества послужит примером для международного сообщества и продемонстрирует важность и жизнеспособность многостороннего сотрудничества.

### Заключение

В современных условиях китайско-российское торгово-экономическое сотрудничество проявляет такие характеристики: стремительное увеличение торгового объема, непрерывное расширение сфер сотрудничества, постепенное обогащение способов сотрудничества, непрерывное совершенствование механизма сотрудничества и диверсификация модели сотрудничества и др. Будут выбраны такие пути расширения двустороннего торгово-экономического сотрудничества: осуществление крупных стратегических проектов, основанных на дизайне глав двух стран, постепенное расширение масштабов двустороннего сотрудничества с помощью содействия циркуляции в качестве движущей силы, неуклонная оптимизация структуры товаров с целью улучшения качества, повышение уровня взаимных инвестиций путем оптимизации бизнес-среды, содействие высококачественному развитию сотрудничества на основе общности интересов и т. д.

Мы уверены, что в современных условиях потенциал двустороннего торгово-экономического сотрудничества будет крупномасштабным, тенденция его развития будет перспективной.

### Финансирование

Данная статья является поэтапным результатом ключевого проекта Национального фонда социальных наук Китая «Исследование китайско-российского сотрудничества в области продовольственной безопасности в контексте эволюции глобальных моделей торговли продовольствием» (грант № 23AGJ009).

### Конфликт интересов

Не указан.

### Рецензия

Все статьи проходят рецензирование. Но рецензент или автор статьи предпочли не публиковать рецензию к этой статье в открытом доступе. Рецензия может быть предоставлена компетентным органам по запросу.

### Funding

This article is a step-by-step result of a key project of the National Social Science Foundation of China, "Research on China-Russia Cooperation on Food Security in the Context of the Evolution of Global Food Trade Patterns" (Grant No. 23AGJ009).

### Conflict of Interest

None declared.

### Review

All articles are peer-reviewed. But the reviewer or the author of the article chose not to publish a review of this article in the public domain. The review can be provided to the competent authorities upon request.

### Список литературы / References

1. 曹英伟,张淑华.中国东北与俄罗斯远东西伯利亚地区网型经济合作模式可行性分析[J].辽宁师范大学学报(社会科学版),2010(04):25-27.
2. 中俄元首签署关于发展新时代全面战略合作伙伴关系的联合声明 - 中新网 — URL: <http://www.chinanews.com/gn/2019/06-06/8857437.shtml> (申请日期: 21.02.2024)
3. 综述: 元首外交引领中俄关系走深走实 \_ 滚动新闻 \_ 中国政府网 — URL: [https://www.gov.cn/xinwen/2021-12/14/content\\_5660732.htm](https://www.gov.cn/xinwen/2021-12/14/content_5660732.htm) (申请日期: 21.02.2024)
4. 商务部: 2023年中俄双边货物贸易额达到2401亿美元同比增长26.3%-中新网视频 — URL: <https://www.chinanews.com.cn/shipin/cns-d/2024/01-18/news980351.shtml> (申请日期: 21.02.2024)
5. 王功,刘军.试析新时代中俄关系的历史逻辑、内生动力与独立价值[J].俄罗斯研究,2024(01):50-63.
6. 冯绍雷.全球转型、俄乌危机与中俄关系[J].俄罗斯研究,2024(01):9-36.

7. Межгосударственные отношения России и Китая // РИА Новости. — URL: <https://ria.ru/20231017/diplomatiya-1903134142.html> (дата обращения: 21.02.2024)
8. О российско-китайских отношениях стратегического партнерства // Министерство иностранных дел Российской Федерации. — URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/vnesnepoliceskoe-dos-e/dvustoronnie-otnosenij-rossii-s-inostrannymi-gosudarstvami/strategiceskoe-partnerstvo-s-kitaem/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/vnesnepoliceskoe-dos-e/dvustoronnie-otnosenij-rossii-s-inostrannymi-gosudarstvami/strategiceskoe-partnerstvo-s-kitaem/) (дата обращения: 21.02.2024)
9. Россия и Китай подтвердили планы углублять взаимовыгодное сотрудничество. — URL: <https://iz.ru/1622369/2023-12-18/rossiia-i-kitai-podtverdili-plany-uglubliat-vzaimovыgodnoe-sotrudnichestvo> (дата обращения: 21.02.2024)
10. Российско-китайские отношения: основные направления сотрудничества в XXI веке. — URL: <https://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/416/rossijsko-kitajskie-otnosheniya-osnovnye-napravleniya-sotrudnichestva-v-xxi-veke-6190?ysclid=lv15n5rwfp474764429> (дата обращения: 21.02.2024)

### Список литературы на английском языке / References in English

1. Cao Yingwei. Zhōngguó dōngběi yǔ éluósī yuǎn dōngxībólià dìqū wǎngxíng jīngjì hézuò móshì kěxíngxìng fēnxī [Analysis of the feasibility of a model of network cooperation between Northeast China and the Siberian and Far Eastern regions of Russia] / Cao Yingwei, Zhang Shuhua // Liáoníng shǐfān dàxué xuébào(shèhuì kēxué bǎn) [Bulletin of Liaoning University]. — 2010. — № 4. — P. 25-27. [in Chinese]
2. Zhōngguó yuánshǒu qiānshǔ guānyú fāzhǎn xīn shídài quánmiàn zhànlüè xiézuò huǒbàn guānxì de liánhé shēngmíng-zhōng xīn wǎng [Joint Statement of the People's Republic of China and the Russian Federation on the Development of Comprehensive Strategic Partnership and Cooperation in a New Era]. — URL: <http://www.chinanews.com/gn/2019/06-06/8857437.shtml> (accessed: 21.02.2024) [in Chinese]
3. Zōngshù : yuánshǒu wàijiāo yǐnlǐng zhōng é guānxì zǒu shēnzǒu shí gǔndòng xīnwén zhōngguó zhèngfǔ wǎng [Summary: Diplomacy of heads of state leads to deepening and strengthening of Chinese-Russian relations]. — URL: <https://www.gov.cn/xinwen/2021-12/14/content5660732.htm> (accessed: 21.02.2024) [in Chinese]
4. Shāngwùbù : 2023 nián zhōng é shuāngbiān huòwù màoyìe dádào 2401 yì měiyuán tóng bǐ zēngcháng 26.3%-zhōng xīn wǎngshì pín [Ministry of Commerce: Two-way trade in goods between China and Russia will reach \$240.1 billion in 2023, an increase of 26.3% year on year]. — URL: <https://www.chinanews.com.cn/shipin/cns-d/2024/01-18/news980351.shtml> (accessed: 21.02.2024) [in Chinese]
5. Wang Yan. Shìxī xīn shídài zhōng é guānxì de lìshǐ luójí, nèi shēng dònglì yǔ dúlì jiàzhí [Analysis of the historical logic, endogenous dynamics and independent value of Chinese-Russian relations in the new era] / Wang Yan, Liu Jun // Eluósī yánjiū [Russian Studies] — 2024. — № 245. — P. 50-63. [in Chinese]
6. Feng Shaolei. Quánqiú zhuǎnxíng, éwū wēijī yǔ zhōngguó guānxì [Global transformation, Russian-Ukrainian crisis and Chinese-Russian relations] / Feng Shaolei // Eluósī yánjiū [Russian Studies]. — 2024. — № 245. — P. 9-36. [in Chinese]
7. Mezghosudarstvennye otnosheniya Rossii i Kitaya [Interstate relations between Russia and China] // RIA Novosti. — URL: <https://ria.ru/20231017/diplomatiya-1903134142.html> (accessed: 21.02.2024) [in Russian]
8. O rossijsko-kitajskih otnosheniyah strategicheskogo partnerstva [On Russian-Chinese strategic partnership relations] // Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation. — URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/vnesnepoliceskoe-dos-e/dvustoronnie-otnosenij-rossii-s-inostrannymi-gosudarstvami/strategiceskoe-partnerstvo-s-kitaem/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/vnesnepoliceskoe-dos-e/dvustoronnie-otnosenij-rossii-s-inostrannymi-gosudarstvami/strategiceskoe-partnerstvo-s-kitaem/) (accessed: 21.02.2024) [in Russian]
9. Rossiya i Kitaj podtverdili plany ugлубlyat' vzaimovыgodnoe sotrudnichestvo [Russia and China confirmed plans to deepen mutually beneficial cooperation]. — URL: <https://iz.ru/1622369/2023-12-18/rossiia-i-kitai-podtverdili-plany-ugлубlyat-vzaimovыgodnoe-sotrudnichestvo> (accessed: 21.02.2024) [in Russian]
10. Rossijsko-kitajskie otnosheniya: osnovnye napravleniya sotrudnichestva v XXI veke [Russian-Chinese relations: main areas of cooperation in the 21st century]. — URL: <https://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/416/rossijsko-kitajskie-otnosheniya-osnovnye-napravleniya-sotrudnichestva-v-xxi-veke-6190?ysclid=lv15n5rwfp474764429> (accessed: 21.02.2024) [in Russian]